

Toda la correspondencia al gerente, GUILLERMO DE RIVAS

Redacción y Administración: Valverde, 2. Teléfono número 2.410. Apartado de Correos, 460

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Table with subscription rates for Madrid, Provincias, Portugal, Unión postal, and Extranjero.

Número suelto 5 céntimos

25 EJEMPLARES, 75 CÉNTIMOS PARA TARIFA DE ANUNCIOS, VÉASE CUARTA PLANA NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

EL DEBATE

DIARIO DE LA MAÑANA, CATÓLICO É INDEPENDIENTE

POLÍTICA DEL MOMENTO

Las Cortes no se abrirán en mucho tiempo, porque Romanones tiene pánico

¿Hasta cuándo? He aquí una pregunta cuya contestación tiene intrigado a medio país.

¿Por qué? Tenemos en el horizonte político varios problemas de suma importancia.

¿Cuándo se levantará el telón? Canalejas había ofrecido unas vacaciones cortas, que apenas durarían lo que tardara el turrón en digerirse.

¿Por qué? Pasan las vacaciones, transcurre casi todo Enero, y cuando ya los golfos se apresaban a formar cola en la tribuna parlamentaria.

¿Por qué? Los conservadores tienen avidez; les apremian los deseos palpantes de contienda.

¿Por qué? Los republicanos, esa masa informe, hendid por mil escisiones violentas.

¿Por qué? Nosotros mismos, los católicos, queremos conocer pronto esos proyectos gubernamentales que nos dañan para aniquilarlos apelando a todos los recursos.

¿Por qué? Y Canalejas, que fía en su oratoria, que tiene en el banco azul su palestra de mágico histrión.

¿Por qué? Todo conspira por la urgencia, y sin embargo las sesiones de Cortes no darán comienzo hasta mediados Abril.

¿Por qué? El único en oponer su melindre es Romanones.

¿Por qué? Romanones se niega de manera terminante al pronto llamamiento parlamentario.

¿Por qué? Está probado que a Romanones le viene ancha la presidencia del Congreso.

¿Por qué? Está probado hasta la saciedad que no sabe presidir, que permanece siempre distraído.

¿Por qué? Pero esto no sería bastante para que Romanones sintiera miedo.

¿Por qué? Cada hoja de los 1.000 folios que lo constituyen, evocarán el nombre del inaudito cojo.

¿Por qué? Todo lo que se ventile en el proceso ocurrirá siendo Romanones ministro de la Gobernación.

¿Por qué? Y luego, cuando se exhume aquella absolución a Francisco Ferrer.

¿Por qué? Por eso no se reanudarán las sesiones parlamentarias hasta mediados de Abril.

¿Por qué? Si Canalejas tuviese un ápice de pudor gubernamental.

¿Por qué? La "Gaceta" de ayer sintióse grosera. Entre la porrada de consejeros de instrucción con cuyos nombramientos se engalanaba.

¿Por qué? Y, como cerebro, también el lugar primero.

¿Por qué? Y, como cerebro, también el lugar primero.

¿Por qué? Y, como cerebro, también el lugar primero.

¿Por qué? Y, como cerebro, también el lugar primero.

¿Por qué? Y, como cerebro, también el lugar primero.

¿Por qué? Y, como cerebro, también el lugar primero.

¿Por qué? Y, como cerebro, también el lugar primero.

¿Por qué? Y, como cerebro, también el lugar primero.

¿Por qué? Y, como cerebro, también el lugar primero.

¿Por qué? Y, como cerebro, también el lugar primero.

¿Por qué? Y, como cerebro, también el lugar primero.

¿Por qué? Y, como cerebro, también el lugar primero.

¿Por qué? Y, como cerebro, también el lugar primero.

¿Por qué? Y, como cerebro, también el lugar primero.

¿Por qué? Y, como cerebro, también el lugar primero.

¿Por qué? Y, como cerebro, también el lugar primero.

¿Por qué? Y, como cerebro, también el lugar primero.

¿Por qué? Y, como cerebro, también el lugar primero.

¿Por qué? Y, como cerebro, también el lugar primero.

NUESTRO PORVENIR



—Esporo ser senador por derecho propio. —Como! —¡Huelo! Tengo una cajetilla de tabaco, que me "pá" que pronto será más difícil que tener hotel en la Castellana.

EN UNA CARRETERA INCENDIO EN IBIZA

Almería 19.—En el kilómetro 25 de la carretera de Júcar Overa ha sido hallado el cadáver de Ignacio Céspedes Cano, de Antas.

PEQUEÑOS NECES

600.000 penas de muerte. Antes de nada, que quienes deban amarrar como mecate a todas esas fieras que se propusieron acabar con el Madrid de pelo en pecho.

REPORTEROS RINDO ENTRES

El afán informativo suele tener sus quebras. Bien me sé yo que esto de rendir culto a la palpitante actualidad no es, una broma, y a los periodistas cuestan sudar muchas veces la tinta con que escribimos para trepezarnos con ella.

LA PUERTA DEL SOL

La parte dedicada al colegio es espléndida y modernísima, según todas las exigencias de la pedagogía. Sobre la puerta de entrada llama la atención del transeúnte un alto relieve que dice: Escuela Franciscana de la Comisaría de Tierra Santa.

EL CAUDILLO AHUECA EL ALA

Barcelona 19.—Créese que Alejandro Lerroux embarcará el día 27 con dirección a la Argentina.—Fabra.

HUELGA EN MÉJICO

Méjico 19.—Numerosos ingenieros norteamericanos y empleados indígenas del Southern Pacific railroad se han declarado en huelga, reclamando aumento de sueldo.

DESDE BUENOS AIRES

Honra á Dios y á la Patria, ayuda á los otros y observa los preceptos

Hay en la espléndida, suntuosa, interminable calle de Bartolomé Mitre, de esta populosa ciudad de Buenos Aires, la más hermosa metrópoli de Sud-América, á la altura del número 3.443, un templo que alza la cruz de su torre, gallarda y hermosa, á una altura respetable, dominadora de paz y de civilización.

Me recibí en su despacho de director del colegio. Cuando le anunciaron mi llegada estaba absorto en la lectura de un libro santo, el Kempis. Yo llegué ante él respetuoso, y besé la mano que me tendía afabilísimo.

Un rayo de sol, que atravesó los anaranjados cristales de las ventanas, penetrando en la estancia, nimbó su cabeza, en la que se encrespaban los castaños cabellos del cerquillo franciscano.

Y sin darme tiempo á preguntarle de nuevo, continuó hablándome de España, de los españoles, de la fe católica, tan arraigada en nuestro corazón, de política, de las artes, de la ciencia, de las industrias, de todo, en fin, cuanto se relaciona con el progreso y luchas de la Península, cuya historia antigua y moderna conoce en todos sus detalles.

—Espana, mi querida Espana—exclamó ingenuamente entusiasta—después de mí fe es lo que más adoro, lo que más quiero. En ella abrí los ojos á la luz del día y á la de la verdad; en ella crecí niño y me hice hombre; en ella, y por ella, me ilustré para poder llegar á estas regiones y en ellas enseñar á los niños de hoy, á los hombres del mañana, á ser cristianos, á ser honrados ciudadanos, á ser patriotas, á ser, en fin, hombres racionales y libres, que este es el programa que rige en el colegio. La educación que aquí doy es popular, nada de aristocracia, sino es la de la virtud y el talento; yo enseño á buscar la nivelación que da á cada uno lo que le corresponde, según sus actitudes, en el camino de la vida.

Me método educativo es formar caracteres cristianos y patriotas, sin usar leyes draconianas ni represiones violentas. Yo quiero que el niño obedezca, porque quiere obedecer, no por necesidad física, sino por necesidad moral. Para conseguirlo me he bastado poner á su consideración el ejemplo de los compañeros y de la historia, de la que entresaco hechos de una profunda virtud sugestiva. Claro es que la condición esencial para obtener el éxito, la más preciosa, es que el niño tenga voluntad, la que también trato de educar, ya usted á ver.

Apreté un timbre, y al momento el niño uniformado, de ensortijados cabellos, de ojos garzos é incoementemente vivos, riante y alabó, se ha presentado.

—¿Llamaba, padre?... —Sí; di á Juanito que venga. No tardó tres minutos en aparecer un arrogante chiquillo que apenas había contado once primavera, esbelta, elegantísimo, de ojos negros, muy negros, profundamente negros, que ya miran dominadores, con el cabello cuidadosamente peinado á raya, brillante y limpiísimo la dentadura, que luce como una joya de perlas entre el camino de los labios en que rezoza la inocencia alegre. Al entrar ha tomado la mano del padre y se la ha besado respetuosamente; después se ha inclinado ante mí en saludo de corte correctísimo.

—¿Por qué no has traído la corbata negra, como está mandado, y vienes luciendo esa azul marino?—le ha preguntado el padre, un tanto severo.

—Porque me gusta más esta—contestó, rápido y enérgico.

—Pues es preciso que ahora mismo vayas á casa y te la mudes.

—Después de clase, padre. —No, ahora. —Si voy no vuelvo hasta la tarde.

El padre, entonces, ha cambiado el tono autoritario por otro de súplica, y ha añadido: —¿Y me vas á dar ese disgusto...?

Al escuchar esta súplica el niño se ha inmutado algo, ha cerrado humildemente los ojos dominadores, se ha cubierto su rostro con el camino del honor herido, y volviendo rápido á besar la mano del padre Villanovo y á inclinarse ante mí en saludo de corte correctísimo, me ha obedecido, queriendo obedecer, por necesidad moral de afecto y cariño.

—Ve que su sistema educativo tiene algo del de los boy scouts.

—Algo de eso es, puesto que los tres principios de los boy scouts, honra á Dios y á la Patria, ayuda á los otros y observa los preceptos del colegio, son la base del reglamento que aquí rige. Por otra parte, todos los deportes tienen aquí lugar, porque es necesario educar al niño físicamente. La gimnasia sueca, la marcha, la natación, la carrera, el salto, el remo, la bicicleta, la esgrima, la equitación, el patinaje, el foot-ball, etcétera, son mi constante preocupación, porque á más de enseñarles pa á la cultura física del niño, es un entretenimiento á sus

—¿Qué desea, señor? —¿Está el padre Salvador Villanovo? —Pase, no más.—me ha respondido el colegial.

El reverendo padre Salvador Villanovo es español, y gallego, del Ferrol, el pueblo natal de Canalejas como mis lectores saben. La visita, pues, me interesaba también en este aspecto.

Yo esperaba encontrarme con un fraile pedagógicamente severo, grave, canoso, de anchura y respetable calva, ó con un asceta á la Zurburán, mejor dicho, por lo que de él me refirió quien no le conocía más que de oídas, que hallar un tipo alargado de rostro, de maris sarmientosos, opaco y distraído mirar, un si es casi modelo del Greco admirable é inmortal que por Toledo deambular sus maravillosos ensueños de un arte del que dejó algo en sus lienzos.

Me engañé, y me engañaron. El padre Salvador Villanovo es un ingeniero, de estatura regular, más bien bajo que alto, frente espaciosa é inteligente, de ojos dulces y mansos al mirar, la color del rostro morena, joven aún, de finos y delgados labios, que no aciertan casi á hablar de otra cosa más que del bien y de la comunera-

—¿Está el padre Salvador Villanovo? —Pase, no más.—me ha respondido el colegial.

El reverendo padre Salvador Villanovo es español, y gallego, del Ferrol, el pueblo natal de Canalejas como mis lectores saben. La visita, pues, me interesaba también en este aspecto.

Yo esperaba encontrarme con un fraile pedagógicamente severo, grave, canoso, de anchura y respetable calva, ó con un asceta á la Zurburán, mejor dicho, por lo que de él me refirió quien no le conocía más que de oídas, que hallar un tipo alargado de rostro, de maris sarmientosos, opaco y distraído mirar, un si es casi modelo del Greco admirable é inmortal que por Toledo deambular sus maravillosos ensueños de un arte del que dejó algo en sus lienzos.

Me engañé, y me engañaron. El padre Salvador Villanovo es un ingeniero, de estatura regular, más bien bajo que alto, frente espaciosa é inteligente, de ojos dulces y mansos al mirar, la color del rostro morena, joven aún, de finos y delgados labios, que no aciertan casi á hablar de otra cosa más que del bien y de la comunera-

—¿Está el padre Salvador Villanovo? —Pase, no más.—me ha respondido el colegial.

El reverendo padre Salvador Villanovo es español, y gallego, del Ferrol, el pueblo natal de Canalejas como mis lectores saben. La visita, pues, me interesaba también en este aspecto.

Yo esperaba encontrarme con un fraile pedagógicamente severo, grave, canoso, de anchura y respetable calva, ó con un asceta á la Zurburán, mejor dicho, por lo que de él me refirió quien no le conocía más que de oídas, que hallar un tipo alargado de rostro, de maris sarmientosos, opaco y distraído mirar, un si es casi modelo del Greco admirable é inmortal que por Toledo deambular sus maravillosos ensueños de un arte del que dejó algo en sus lienzos.

pasiones incontinentes, un alejamiento al pe-

—Me voy—dijo el padre Villanoro, a este ilustre hijo de San Francisco, español de nacimiento y de corazón, y pedagogo cristianamente popular de la niñez.

ANLUV

Los naufragos de la goleta

Las Palmas 19.—Ha llegado aquí, procedente de Canill, el vapor español *Artaiz*, conduciendo a seis naufragos de la goleta francesa *Pauline Jeanne*, que se fue a pique a consecuencia del temporal frente al Cantábrico.

JAPÓN

Lo de las penas de muerte.

Tokio 19.—De los 24 sentenciados a muerte con motivo del fracasado complot contra la vida de la familia imperial, los ha sido conmutada a 12 la pena capital en la de reclusión perpetua.

CRÓNICA MILITAR

IV HORAZADO UNA MONTAÑA

Ya se que alguien habrá sonreído escéptico al leer la conclusión de mi último artículo, diciéndome para sus adentros:

—¿Qué absurdo! Crear un ejército capaz de destruir el poderío de Francia, con los medios económicos de nuestra Nación miserable!

El estado de los organismos militares es consecuencia de lo inevitable... y así, indezcas por el estilo.

Para contestar esas naturales objeciones escribo este artículo.

Con él empiezo la performance de esa montaña colosal que pesa sobre todas las manifestaciones del alma española, y que se llama "estabilidad".

Ello es la causa primordial de que los nombres que viven los altos destinos, con la obligación de meditar esta inconcebible máquina militar, duerman moribundamente abrazados al cómodo balancín de un falso imposible.

Todas las naciones del mundo, cuando se vieron agotadas, esclavizadas, cuando saborearon el desprecio de los poderosos, en vez de procurar acostumbrarse al gusto amargoso de la hiel del vencimiento, pensaron, transformaron sus organismos, modificaron sus espíritus, y a causa de estos silenciosos renacimiento la Historia nos habla de victorias asombrosas que cambian fronteras para engrandecer pueblos que habían barrido de su psicología el fatalismo.

Con la victoria llegaron las riquezas. Con la abundancia nació la molición, y esto fue la causa de que los hombres modernos parecieran al caer los pesados capadocenos de sus gloriosos antepasados.

Los gobiernos de estas naciones que España mira como invencibles, ya no tienen confianza en las virtudes militares de sus ciudadanos y buscan la defensa de su bienestar, no en la caudal, sino en la cantidad de combatientes.

Los reglamentos tácticos dejaron de ser rotundos. Los infantes batallones disparan día tras día en la misma posición de fuego para acostumbrarse al terrible momento del ataque a bayonetas.

Los jinetes que heredaron los prestigios de aquel huracán desasosegado que hieda con sus tajantes arcos los cuadros enemigos, ya no sueñan en la carga, porque cuando, *razonables*, en unas tercetas para sus adentros llevaron para adornar las montañas.

La Artillería, aunque inalterable, porque ella es la definitiva con toda su impenetrable majestad, también ha cambiado. Ya dejó de patear aquellos vértigos con que en el antiguo sus animosos jefes hicieron pasar en un arma nueva para acometer en el porvenir.

Este es el espectáculo que ofrecen los ejércitos en que viven continas Alemania, Francia, y todas aquellas naciones que viven apocalípticas, bien la gloria o la riqueza, bien las dos juntas, y que desprecian o no consideran el poder militar de España.

Yo no creo en esos ejércitos monstruos, y no creo en ellos, aparte de otras consideraciones generales, porque he leído sus reglamentos, y el análisis me ha descubierto toda la cindad de espíritu que presidió al componerlos.

Por si esto fuera poco, pensar en el costoso de educar, instruir y movilizar esas miles humanas que componen las armas, y habreiros de convenir en la necesidad de crear un organismo de espíritu ofensivo, a la *brutalidad*, que por el mismo concepto a esos otros animales, nutridos de hombres infantes, en el ardiente rebano que luya ferocemente asesado por nuestros sabios y bayonetas, alentadas con el noble zumbar de las granadas.

Disgase de una vez lo que la Nación española puede gastar en ejército.

Suprimamos para siempre organismos superfluos, que ya señalaré, para invertir los ahorros en fuerzas de choque.

Cautenias a nuestros jinetes que en la carga está su única gloria.

Eduequemos el espíritu de nuestros infantes para que sueñen nostalgia durante el fuego, por los momentos de choque.

Y cuando este de esta suerte constituido nuestro poder militar, especemos ulinos esa guerra del porvenir, gozados al pensar que con ella dará principio el resurgimiento de nuestra decadente Patria.

MONTEBLANCO

Estados Unidos

Washington 19.—A consecuencia de unas frases que el comandante del acorazado yanqui *Missota* pronunció en Londres, el Gobierno ha ordenado el atrezo del mencionado marino.

Parece ser que las frases objeto del castigo se referían a un examen crítico de la marina alemana, a la par que comparativo con la de otras naciones, entre ellas los Estados Unidos.

BILBAO

Los ferrocarriles vascos. Bilbao 19.—El Consejo de administración de los ferrocarriles vascos, fundándose en la necesidad de introducir economías, ha despedido a 61 empleados de categoría. Hace días despidió a 29.

MAPA-MUNDI

LEYENDAS AZULES

La niñez es, por lo menos, tan respetable como la ancianidad. Si en ésta es admirable la experiencia, la resistencia del hombre que pasó los obstáculos de la vida, venciendo los todos, alguna vez a costa de inevitables arañazos, en aquella es adorable y causa de sanas envidias esa absoluta ignorancia de bien y de mal, que es lo típico de los primeros años de la vida.

Todos nos descubrimos ante esas pequeñas cosas que tienen sobre nosotros, ante otros ventajales, de una santa candidez, que es fuente de sueños para sus imaginaciones y llave de desencantos para sus almas.

¿Quién no gozó alguna vez observando la impaciencia del niño ante la tardanza de los Reyes Magos, que con sendos canastos llenos de juguetes van reparando sus regalos una vez al año por balcones y chimeneas?

¿Como evitar una sonrisa de agrado ante el entusiasmo del tierno infante que sigue con deleite grande las aventuras del príncipe, cuando este, tras enormes luchas con el dragón y los gigantes, llega a desencantar a una princesa blanca como la nieve, de cabellos rubios como el sol, y de pies breves como los dos almendríos?

Y junto a esto, recordemos la placidez con que los pequeños cierran los ojos y llaman al sueño en sus camitas de inocencia cuando se les hace saber que hay un ángel que tiene la misión de velar por los niños que duermen, el cual bajará invisiblemente y tenderá sus alas en la oscuridad de la caba para cubrirlos con ellas la frente inmaculada.

Todas esas quimeras benditas, que nos arrancaron una lágrima al despedirse de nosotros, son el cerco de brillantes que rodeó nuestro pensar y que hoy se estenta fugitivo sobre las cabezas de nuestros hijos, de nuestros amigos. Y aunque ello sea condenable y repugnante, no faltan quienes experimenten cierto goce en arrancar enseñanzas, en descubrir corintias, y en anticipar sensaciones, con grave daño de los pobrecitos niños.

El hecho es grave, a juicio de todos los que aún creemos en la existencia de la diosa Poesía y experimentamos el escalofrío de la emoción al escuchar las voces de los leyendas. Los que vemos en el niño un ángel, sentimos la necesidad de protestar contra esos hombres, malos a quienes muy gráficamente se les puede llamar los melichores del bien.

Y ha sido en Nueva York, en aquel país positivista y prosaico, donde el senador Mr. Robinson ha dado la presentación de un proyecto de ley al Parlamento imponiendo una multa, cuyo mínimo será de 600 dólares, a todo adulto que procure borrar de las mentes infantiles esos lindos ensueños.

El grato Robinson se destaca de sus paisanos como un brillante sobre un paño negro.

Y de la misma manera que los niños admiran a aquel Robinson Crusoe, el de las aventuras maravillosas, las madres adoran a este otro Robinson, a quien era muy difícil presentar en aquella tierra de los negocios y de los cerdos.

PETIT

TEMPORAL EN AFRICA

En Melilla. Melilla 19.—Continúan las lluvias, hallándose las calles convertidas en lagunas. Los arroyos que bajan del Gurugú han inundado el barrio del Hipódromo.

Son escasísimas las compras en las tiendas, habiendo dejado los moros de concurrir a la plaza.

Los trabajadores se hallan en situación angustiosa, por haberse suspendido con motivo del temporal los trabajos que estaban en construcción.

En Chafarinas.

Chafarinas 19.—El fuerte temporal que reina ha obligado a buscar refugio en este fondeadero desde hace cuatro días a 14 buques, entre ellos el *Puchol*, a bordo del que van 150 pasajeros.

Como quiera que el tiempo continúa malo, se ignora cuándo podrán continuar su viaje.

Las huelgas de Zaragoza

Zaragoza 19.—Ha llegado a acordarse la continuación de la obra de la calle de Sagasta, después de una conferencia entre el propietario y los obreros.

Continúa la de curtidores.

TRIBUNALES

LAS VISTAS DE AYER

EN LO CIVIL

Protestamista aprovechado.

Discutióse en la Sala primera una sentencia dictada por el Juzgado de primera instancia de Buenavista en autos de mayor cuantía seguidos por doña Jesusa López Menchero contra don Manuel García Gutiérrez, generalmente conocido por *El Cantinero*.

Este prestó una cantidad a la demandante, pensionista, y a un hijo de ésta, en virtud de lo que el prestatario ocho parará de a cincuenta duros, que en el mismo día fueron liquidados ante el Juzgado municipal del distrito de Palacio. Los dos prestatarios fueron condenados a pagar mancomunada y solidariamente 2.050 pesetas, o sea el préstamo y las costas de los juicios.

Paseóse oficio de retención a la Intervención de Clases Pasivas contra la pensión de la prestataria, y no se hizo otro tanto con el empleado, porque éste prometió pagar mensualmente una cantidad, como lo hizo.

Entre lo que pagó el hijo y lo que se refirió a la madre pronto se reintegró el Sr. García Gutiérrez de su préstamo, es decir, de la cantidad que se le prestó, según prácticas antiguas de esta clase de autos, acaso no fuera, ni con mucho, la de 2.000 pesetas.

Y aquí viene lo gordo. El prestamista, una vez liquidado el crédito, en vez de levantar la retención, siguió cobrándola como si no hubiese ya pagado el hijo de su deuda. En julio de 1890 ya había cobrado dicho prestamista 78 pesetas 50 céntimos más de las 2.050 en que la condena consistió.

Pues bien; a pesar de que esto ocurría en 1890 el prestamista siguió cobrando la parte legal de la pensión, embargada, haciéndose el sordo a reclamaciones y el ciego a los datos de su libro de cuentas.

O lo que es lo mismo, que después de cobrar aquella cantidad figuraba en los pagarés, sigue cobrando indebidamente desde hace cerca de veintidós años.

Doña Jesusa López demandó a su prestamista para que la devolviese todas las cantidades percibidas sin derecho y los intereses legales de las mismas, y el prestamista, después de oponer la nota de tenencia a la demanda conciliatoria, pretendió, contestando a la principal, explicar su situación y la continuación del cobro.

El Juzgado de primera instancia acordó con las peticiones del letrado D. Tomás Redondo, defensor de la pensionista, condenó al prestamista y le impuso las costas.

Por lo que se vio la aplicación de este pleito, defendido el prestamista el fiscal del Tribunal Supremo D. Joaquín Ruiz Juárez, y abogado por la confirmación, con costas del fallo recurrido, el propio letrado Sr. Redondo.

EN LO CRIMINAL

Un mal golpe.

En 15 de Febrero del año pasado, Sandalia Magán y Pedro Castellano, pobres camineros, se

trabaron de palabras en el pueblo de Batres, cerca de Alcalá de Henares, pasando después a las hechas y dando Pedro un golpe en la cabeza con una traca a Sandalia, que ocasionó la muerte de éste.

Ayer Pedro Castellano compareció ante el Jurado, defendido por el Sr. Barriobero.

Después de las pruebas el Tribunal popular dictó veredicto de culpabilidad, en el que admitía las circunstancias atenuantes de provocación y de falta de intención de causar un mal tan grave.

La pena impuesta fue la de ocho años y un día de prisión.

PASANTE DE VARQUILLAS

RENUNCIAMIENTO

Que figurén mis versos en las antologías, acaso con alguna fortuna errata; que los mezos me abarquen con una serenata cuando vaya a mi pueblo a pasar unos días;

que aderen ó desdadan mi memoria, de muerto, que mi talento en vida sea ó no discutido; que un crítico chatado y palizambo y tuerto invente mil defectos que yo no haya tenido;

morir a los cien años ó morir mañana, redondeado de gente ó sin nadie en redondo; que sobre mi tumba soltee un alma humana, ó brinque, alegre, un pájaro, ó se ageste una flor; tener coche en América, ó andar descalzo aquí, y tumbarme en el suelo ó en un colchón por allá.

Esto y más no me importa. Lo que me importa es la paz de mi alma creyente en otro mundo.

ADOLFO RUBIO.

BRASIL

El Banco Nacional.

Rio Janeiro 19.—El Gobierno ha ofrecido al ex presidente D. Nilo Peçanha la dirección del Banco de Brasil.

La noticia ha sido bien acogida en los círculos financieros, particularmente extranjeros.

D. Nilo Peçanha, entre otros proyectos, parece que tiene el de crear sucursales del Banco en París y Londres.

LO DEL SUBMARINO

Como ocurrió la catástrofe.

Berlín 19.—El ministro de Marina ha informado hoy ante la Comisión de presupuestos del Reichstag acerca del accidente ocurrido al submarino U-3.

Fue debida—dijo—la catástrofe al haber entrado agua en el departamento de máquinas, originándose, con ello, un corto circuito en el puesto central.

La tripulación tuvo que buscar refugio en la sala de torpedos.

Quedaron en la torrecilla dos oficiales y un mariner, con objeto de realizar las maniobras necesarias para vaciar los estanques, lo cual lograron en parte, por cuanto consiguieron hacer se levantara la proa del buque y penetrara aire en la sala donde se habían refugiado sus compañeros.

Cuando, después de remontado el U-3 pudo abrirse la torrecilla, fueron encontrados los dos oficiales y el mariner, exánimes ya, en sus respectivos puestos de maniobra, tendido el cuerpo en posición natural y muy sereno el semblante.

Los demás se hallan en satisfactorio estado de salud.

Toda la tripulación dió muestras de gran valor y serenidad.

CAROLINA CORONADO

Honrando sus restos.

Badajoz 19.—Esta mañana, a las ocho, llegaron de Portugal los cadáveres de Carolina Coronado y de su esposo, Horacio Perry, que quedaban insepultos desde hace veinticinco años en la Quinta (hinc) de Miltra.

Fueron depositados los féretros en la iglesia parroquial que hay próxima a la estación del ferrocarril.

Esta tarde, a las cuatro, se han celebrado solemnes funerales por el eterno descanso de la ilustre finada y de su esposo.

Sacados los ataúdes del templo, en que se hallaban depositados, se organizó la comitiva, presidida por el Sr. D. Antonio López, todas las autoridades civiles y militares y los presidentes de los Centros intelectuales.

A los órdenes de una marcha fúnebre, tocada por una banda civil y otra militar, se encaminó el cortejo hacia la capilla de San Sebastián, atravesando por el centro de la población.

En el numeroso acompañamiento estaban representadas todas las clases sociales.

Al llegar al Ateneo se detuvo la carreta en que iban los féretros, depositándose en el de Carolina grandes coronas y flores dedicadas por dicha Centro.

En la capilla de San Sebastián ejecutaron varios cantores un severo responso.

Terminada la ceremonia religiosa se despidió allí mismo el duelo permaneciendo cerrados durante el acto todos los comercios.

La Prensa dedica hoy sentidos artículos a la ilustre poetisa, en cuyo honor se celebrará esta noche una fiesta necrológica en el Ateneo.

PARIS

Contra los masones. Toutée no ha sido consagrada por el Gobierno francés. Los incidentes de la Champaña.

Paris 19.—La liga antiamericana francesa está organizando una campaña contra el mayor enemigo de la religión católica.

El *Figaro* desmiente rotundamente esta afirmación en la especie lanzada a volar por determinados periódicos parisienses de que en la conferencia que tuvo ayer M. Briand con el general Toutée censuró a éste por haber hablado en Melilla de progresos de los españoles en Marruecos y del papel que correspondía a Francia.

El Presidente del Consejo y ministro del Interior, M. Briand, ha tomado medidas encominadas a evitar se reproduzcan los incidentes ocurridos estos días en la región champañesa.

Opina el Gobierno que no tienen explicación ni razón de ser tales incidentes, por cuanto han sido concedidos por ley créditos extraordinarios para aliviar la situación de aquellos obreros viñeros, y se está persiguiendo con gran celo y actividad el fraude.

TANGER

Francia dará dinero a Marruecos

Noticias diplomáticas. Tanger 19.—Está acordada la aplicación del empréstito para cuya negociación se han enviado a El Mokri las necesarias instrucciones.

Cinco millones se aplicarán a la construcción del puerto. Diez a organizar la recaudación de Adauas y a la correspondiente

inspección, por ser aquélla la garantía ofrecida por el Sultán, y el resto al pago de deudas y a la adquisición de material de guerra.

Circula el rumor de que Si El Guebbas, representante del Sultán en Tánger, pasará a desempeñar iguales funciones en Casablanca, en sustitución de Si Omfani, que irá a Fez, siendo nombrado Si El Mokri en lugar de El Guebbas.

También se dice que se creará un ministerio de Negocios extranjeros en Tánger.

MIRANDO AL PASADO

DE TORRES Y VILLARROEL A FILIA.

Antes que yo te olvidé, dueño mio, el más hermoso, amable y soberano, verás con flores al invierno frío y con hielos y escarchas al verano, al sol sin luz, al agua sin rocío, al mar sin ondas, sobre el monte al llano; y lo que es más, verás en tal fortuna latirte al cielo estrellas, sol y luna.

Dichosa soledad, monte sagrado, sesegada mansión de la grandeza, en ti vivo gusto y descaudado. Aquí me sirves con mayor riqueza, dándome por alhombra al verde prado, por vistosos tapices la maleza, plata en los montes, en las guijas, oro. Pues ¿cómo hay reino con mayor tesoro?

El Príncipe en el retiro.

Valencia 19.—Todos los obreros de la mina Ojos Negros han abandonado el trabajo, por haber sido despedidos algunos de ellos.

Esta tarde, a las tres, se reunirá en Sagunto para acordar si deben ó no volver a sus tareas. Trabajaban en dicha mina 200 obreros.

Estos exigen que el director de la Compañía reconozca su Sociedad y admita a ocho trabajadores que fueron despedidos sin motivo que lo justifique.

Para asistir a la reunión anunciada ha llegado un representante del gobernador de Valencia.

El conflicto que los horneros plantearon al Ayuntamiento ha quedado satisfactoriamente solucionado.

Aquellos presentaron una instancia pidiendo se les devolviera el dinero sobre reparto de pan a domicilio. La Corporación municipal así lo acordó en la sesión del lunes.

Con motivo de pasar el regimiento de Sesma a llamarse regimiento de Victoria Eugenia, hoy se reúnen en un banquete los jefes y oficiales de dicho Cuerpo.

Hay y mañana habrá grandes festejos en el cuartel, sirviéndose a la tropa raciones extraordinarias.

La huelga empeora. Valencia 20.—Se ha generalizado la huelga en las minas de Ojos Negros, hoigando en la actualidad 800 obreros.

El gobernador ha enviado fuerzas de la Guardia civil para garantizar el orden. El paro en la mina es total.

Los huelguistas se han reunido, acordando no volver al trabajo sino se les concede el descanso quincenal y la admisión de varios obreros despedidos.

GACETA TAURINA

Se han recibido noticias de Méjico dando cuenta de un desgraciado accidente, del que resultó muerto el banderillero de toros Antonio Soriano, Miura Chico.

Bromeando con el picador apodado El Inglés, en la noche del 30 de Diciembre próximo pasado, se le disparó a éste un revolver, con tan mala fortuna, que alcanzando a Maera le produjo la muerte instantáneamente.

Antonio Soriano era bastante conocido de la alicion madrileña, ante la que trabajó en muchas ocasiones a los órdenes de diferentes matadores, y particularmente con Fuentes y Bienvenida.

De regreso de Melilla, se encuentra nuevamente en Málaga el espada madrileño Vicente Pastor.

De la representación del malador de novillos Eusebio Fuentes se ha hecho cargo D. Antonio López, domiciliado en la plaza de los Mostenses, 2.

En Gijón se está organizando por distinguidos aficionados un club torero, cuyo nombre será el de Machaquito.

Para el buen compañero y escritor taurino don Maximiliano Clavo, Corinto y Oro, ha sido pedida la mano de la señorita Dolores Alvarez y Martínez.

Machaquito y Bienvenida se las entenderán en Alicante el 20 de Junio próximo con seis toros del marqués de Sallite.

DON JUSTO

EL CAMINO DEL ARTE

LA PINTURA Y LOS PINTORES

Ramón Pichot es en su retrato toda su obra. Un rostro ajado, unos ojos tristes, una barbilla lacia, un capote suntuoso montañés y una corbata con desaliño.

En cada cuadro de su Exposición de casa de Viches está Pichot de cuerpo entero.

Es encantador que un artista no pueda separarse para pintar de su propia persona. Natural y justo me parece que este hombre se reproduzca en los lienzos como en los espejos. Afirma la verdadera personalidad estriba en cosa semejante: en ser plástica y pintar cuadros borrachos de color, y ser enjuto y pintar cuadros pálidos.

Más no es precisamente esta figura artística la que tengo más sensible. Acaso sea por lo expoliado que están las sensaciones. Sono a compañía de la obra de Pichot, de la austera España montañesa, que hemos dicho todos la España de Zuluaga, ¡oh, los viejos lienzos, con un cigarrillo a mado en sender en los labios, y una capa parda ramendada sobre los hombros, y en el fondo de grises casitas un carro de toldo atado y unas mulas perezosas!

El maestro dió lo que había visto, y colóse a la verdad ó a la enfermedad de sus ojos, así queda pintada esta lánguida España de los montes y los valles sombríos que París ha puesto junto las panduretas andaluzas, las dos únicas visiones que tienen de nosotros los franceses. España es para ellos sol y sombra.

Los hermanos Zubarte, el caricaturista Martín y otros que desfilaban de incognito por la pasada Exposición nacional, han seguido igual senda, si bien por vericuetos escabrosos, donde no llegaba la mano ni la luz del maestro.

Empezamos a ver unos pueblecitos bibalinos, con casas verdes desplomadas, y torres panzudas, y campos hinchados, y aldeanas con sayas amarillas, y labriegos con trajes del color del café.

DE LONDRES

Londres 19.—Se ha confirmado oficialmente que la Reina María y el Príncipe de Gales acompañarán al Rey Jorge en el solemne acto de la apertura del Parlamento.

Ella se hará el día 6 de Febrero, aunque en realidad las Cámaras funcionarán desde el día 31 del mes corriente, por necesitar elegir presidente y organizar los trámites de rúbrica.

Los liberales se proponen elegir presidente al conservador Lowthez.

Londres 19.—En los Astilleros de Portsmouth y Devouport se han colocado, con gran solemnidad, la quilla de los nuevos acorazados que corresponden al programa de 1910-1911, y cuyo tonelaje es superior al de los Dreadnoughts. Se denominarán *Rey Jorge V* y *Centurio*.

También se han empezado las obras preparatorias para la construcción del gigantesco acorazado *Baron*, encargado a Inglaterra por el Gobierno del Japón.

Londres 19.—Vista la escasa popularidad que goza el partido conservador en la opinión inglesa, el *leader* de los torys históricos, Mr. Balfour, ha nombrado una Comisión, compuesta de varios ministros, para que redacten un programa de unión y propaganda.

El diputado Henderson, vicepresidente del partido obrero, ha pronunciado un discurso en Forsterley, en el que, como paso al ideal de hacer desaparecer la Cámara de los lóres, preconizó el luchar para arrebatarles el veto absoluto de que actualmente gozan.

Para esto todos los partidos de las izquierdas han ofrecido su apoyo a Mr. Asquith mientras mantenga la airosa actitud que lo llevó al Poder.

Londres 19.—Ha sido confirmada la noticia que comunicó, acerca de la huelga mundial de trabajadores del muelle, por el secretario de la Trade-Union marítima.

Ben Tillet, que así se llama, añadió que no sería extraño que en los momentos de la coronación del Rey Jorge se suscitase el conflicto.

Están comprometidos los obreros que trabajan en los puertos ingleses, alemanes y yanquis.

El inquilino principal de la casa de Sydney Street ha demandado a la policía ante los Tribunales, reclamándole 25.000 francos de indemnización por las pérdidas que, tanto en muebles como en ropas, le originó el suceso a que dió motivo el ataque de la policía contra los anarquistas refugiados en dicho edificio.

Cerca de la estación de Battersea, el expreso ha atropellado a varios obreros que trabajaban en la vía, matando dos de ellos é hiriendo de gravedad a otros dos.

En honor de San Sebastián

EN CARABANCHEL BAJO

Con motivo de celebrarse hoy la fiesta de San Sebastián, Patrono del pueblo, se celebrará a las nueve y media de la mañana una solemne misa, cantada a gran orquesta, a la que asistirán las autoridades de la localidad, estando a cargo el pangeórico del Sauto del notable orador sagrado D. Juan Suárez.



NOVEDAD INGLESA

¡La zurcidora mecánica!

Con este aparato hasta un niño puede rápidamente y sin igual perfección

ZUCER Y REMENDAR

medias, calcetines y tejidos de todas clases, sean de lana, algodón, hilo o seda.

NO DEBE FALTAR EN NINGUNA FAMILIA

Su manejo es sencillo, agradable y de efecto sorprendente. Se remite libre de gastos, previo envío de 100 pesetas en libranza de Giro Mutuo o por sobre monedero.

Cada Zurcidora mecánica va acompañada de las instrucciones necesarias.—No hay catálogo. PATENT HIGGS WEAVER, Paseo de Gracia, 97. Barcelona

Servicios de la Compañía Transatlántica

Línea de New-York, Cuba y Méjico.

El día 26 de Enero saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor "El Cutivo" directamente para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

Línea de Venezuela-Colombia.

El día 10 de Enero saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor "Buenos Aires" directamente para Los Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Llanos y Colon, y de donde saldrán los vapores el 12 de cada mes para Sibundia, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico, con transbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de F. y M. con las Compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro, con transbordo en Caracaos, y para Cumana, Carupano y Trinidad, con transbordo en Puerto Cabello.

Línea de Filipinas.

El día 7 de Enero saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor "Ateneo" directamente para Génova, Port-Saïd, Sues, Colombo, Singapur, Hiohio y Manila, sirviendo por transbordo los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Buenos Aires.

El día 3 de Enero saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor "P. de Maristegui" directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de Canarias-Fernando Poo.

El día 2 de Enero saldrá de Barcelona, el 3 de Valencia, el 4 de Alicante y el 7 de Cádiz, el vapor "L. V. B. V." directamente para Gálica, Castellón, Huelva, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, y puertos de la costa occidental de África, regresando por Fernando Poo al 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como la acreditada en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios especiales para camarotes de lujo. Rebajas por pasaje de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES.—Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 50 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo á su contrato con el Estado.

Recepciones de mercancías.—La Sección que de estos Servicios tiene establecida la Compañía se encarga de recibir en Ultramar los muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos que se vendan, como ensayo, á precios de los exportadores.

Línea de Cuba y Méjico.

El día 17 de Enero saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruña, el vapor "Ateneo" directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga por el ferrocarril y Pacífico, con transbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y también precios especiales para camarotes de lujo.

Anuncios: Emilio Colomina. Desengaño, 13.

ALTOS HORNOS DE VIZCAYA BILBAO

Sociedad anónima.—Capital social: 32.750.000 pesetas

Fábricas de hierro, acero y hojalata en Baracaldo y Sestao

Lingotes al cok de calidad superior para Bessemer y Martín Simen.

Hierros pudelados y homogéneos, en todas las formas comerciales. Aceros Bessemer, Siemens-Martin y Tropeanas, en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones.

Carriles Vignole, pesados y ligeros, para ferrocarriles, minas y otras industrias.

Carriles Phoenix ó Broca para tranvías eléctricos.

Viguería para toda clase de construcciones.—Chapas gruesas y finas.—Construcciones de Vigas armadas para puentes y edificios.—Fundición de columnas, calderas para desplantación y otros usos, y grandes piezas hasta 20 toneladas.

Fabricación especial de hojalata.—Cubos y Baños galvanizados.—Laternas para fábricas de conservas.—Envasos de hojalata para diversas aplicaciones.—Impresión sobre hojalata en todos los colores.—Dirigir toda la correspondencia á

ALTOS HORNOS DE VIZCAYA.—BILBAO

JOYERÍA de PÉREZ MOLINA

28, CARRERA DE SAN JERÓNIMO, 28

Es la joyería que presenta el más grande surtido en medallas religiosas, desde las más modestas en plata hasta las más ricas en oro y platino, ornamentadas con rica y fina pedrería.

La suerte

Se adquiere jugando en la Lotería de DOS HERMANAS (Sevilla). Pida usted décimos y se convencerá.

Anuncios: Conde de Romanones, 7 y 9.-Madrid.

Folleín de EL DEBATE (55)

¡Soledad!

C. SUAREZ BRAVO

cuanto fueron rápidamente establecidas por los padrinos. Dos disparos á veinticinco pasos avanzando. Ricardo, empujado en que el duelo fuese á muerte, exigía condiciones más duras; pero tuvo que ceder ante la inflexible voluntad de los padrinos, deseosos de no dejar correr toda posibilidad de salir del paso sin efusión de sangre.

García paró en busca de las pistolas, prometiendo volver con la diligencia que el caso requería, y entretanto Ricardo se entregó de nuevo al ejercicio de la caza, con una tranquilidad que fué motivo de admiración para los circunstantes.

Entre éstos, los que no debían intervenir ni directa ni indirectamente en el lance, no tardaron en formar grupo aparte y en deliberar acerca de la conducta que les obligaba la imprevisión de la circunstancia. Tanto por discreción como para esquivar responsabilidades, acordaron retirarse y volver al palacio, lo que hicieron en el acto los unos, gravemente inquietos, y los otros, más dominados por la curiosidad que por el inquietud, que en nada como en estos graves sucesos de la vida se conoce la gran variedad de Dios ha puesto en los temperamentos y caracteres de los hombres.

Eduardo se acercó al duque, que seguía paseándose impasible, y se puso á su lado acompañándole en silencio.

—¿Está todo concertado?—dijo el duque con aire distraído y sin detener el paso.

—Todo—contestó Eduardo.—Dos disparos cada uno á veinticinco pasos avanzando.

—Me ha parecido entender que el mozo pedía condiciones más arriesgadas.

—Sí, significa en su empeño de que el lance fuese á muerte.

—Pé! Veinticinco pasos avanzando, según mi opinión, se parece bastante á un duelo á muerte.

El tono con que pronunció el duque estas palabras impresionó á Eduardo, que dijo con gravedad:

—Mayor motivo, mi querido hijo, para deplorar un incidente que va á costar la vida á uno de los dos. Soy joven, he sido militar y no me considero con la fuerza de espíritu necesaria para sobreponerme á las tiranías sociales que hacen del duelo, en circunstancias como éstas, una ley impuesta por el honor; pero hace rato que me preguntó á mí mismo, si es digno de la vida de un hombre y de un hombre, por añadidura, sobre cuya cabeza han amontonado sus ascendientes tantos honores, riquezas y tradiciones, que se acababan de arreglar íntimamente como se arregla un combate de gallos.

—No, en verdad—contestó el duque parándose un momento y fijando en Eduardo una mirada triste,—yo fallaría á la sinceridad que debo á usted y á la seriedad del caso, si le ocultara que hacía rato que la misma observación trabajaba pensosamente en mi espíritu. Pero la cosa ya no tiene remedio. La atmósfera en que vivimos nos tiraniza. Y si no, sea usted franco, puesto en mi caso, ¿sería usted capaz de pedir excusas á ese fanfarrón, después de su afrentosa injuria, único medio posible de evitar el encuentro?

Eduardo no se sintió con fuerzas para dar una contestación afirmativa á aquella interrogación, y dijo por salir del aprieto:

—Sea como quiera, hagamos triste papel los que nos ocupamos en establecer á sangre fría los preliminares de una escena, que no puede dejar de tener un desenlace sangriento.

—¿Quién sabe!—murmuró el duque continuando el paseo.

Eduardo le miró, pero el duque, sin duda para variar de conversación, continuó indicando con un gesto á Ricardo que seguía ocupado en perseguir las aves silvestres:

—Parece que mi adversario es aficionado á la caza.

—El ardor con que se entrega en momentos tan solemnes á esa distracción, acredita que, á falta de otras cualidades, tiene al menos la del valor.

—No se le fié usted—dijo el duque.—El valor hijo del atolondramiento y del hervor de la sangre, no suele ser constante y flaquea cuando menos se piensa.

Esta observación trajo á la memoria de Eduardo la terrible escena de la barricada, en la cual el rostro descompuesto de Ricardo ante las bocas de los fusiles de sus soldados, parecía confirmar en algún modo el frío raciocinio de su deudo.

Camporredondo, que se aburría de no tener con quien hablar, se acercó entonces á los dos, y la conversación giró sobre el asunto que suple casi siempre á la falta de asuntos, sobre el tiempo. No carecía de oportunidad en aquel momento porque la tormenta iniciada desde hacía dos horas comenzaba á hablar fuerte, los truenos menudeaban retumbando por las profundas concavidades de la sierra, y en las ráfagas violentas de aire que azotaban el rostro venían ya gotas gruesas.

—Tenemos encima la borrasca—dijo el duque con visible inquietud, subiéndose los pliegues del tapabocas.—Va debería estar aquí García,—añadió consultando su reloj.

No tardó en llegar García, seguido de un

criado con una caja en la que venían las pistolas.

Ricardo le salió al encuentro.

—Cuando acabaron de acercarse, el duque se apresuró á decir:

—Señores, no hay tiempo que perder. A cargar inmediatamente, pues de otro modo la lluvia nos va á lapidrar.

Los padrinos asintieron y cargaron en silencio las armas. Heccho esto, echaron sobre la cabeza y pusieron en manos de cada uno de los contendientes la que le correspondía.

Ricardo tomó la suya con visible impaciencia, y sin que la seriedad de su rostro sufriese la menor alteración.

—Diga lo que quiera hijo—pensó Eduardo con exenta de solemnidad.—Ha llegado el momento. Señor duque, usted se ha reservado la elección del terreno. ¿Dónde se ha de verificar el encuentro?

—Allí—contestó el duque lacónicamente alzando el brazo.

Todas las miradas se dirigieron al lugar señalado, con expresión de dudosa ansiedad.

—¿Dónde?—repuso García creyendo no haber visto bien.

—En la Mareola—afirmó el duque tranquilamente.

El breve silencio que siguió á esta respuesta, era indicio de la impresión de temeroso asombro que causó en los oyentes, los cuales se miraron unos á otros inciertos acerca de la resolución que debían tomar.

El primero que le rompió fué García.

—Señor duque—dijo,—el sitio elegido por usted, en uso de su derecho, convengo en ello, está fuera de todas las reglas admitidas para lances de esta especie. Más que un duelo á pistola, es un duelo contra las leyes del equilibrio. Creo que nosotros no debemos autorizarlo.

Esta última frase la pronunció García dirigiéndose á Eduardo; pero Eduardo estaba

ocupado en examinar á Ricardo de reojo y no lo advirtió.

Iban á hablar Camporredondo y el general, pero el duque se adelantó diciendo con tono de reposada autoridad:

—Señores, la resolución de este asunto no es ya del resorte de ustedes. Yo me he conformado con todas las condiciones que han leído ustedes por conveniente establecer. Sólo me he reservado una, la de elegir el terreno. Aceptada formalmente esta reserva por ustedes, no pueden, á la ley de hombres formales y de honor, dejar de respetarla. Conforme yo me he ido obligado á someterme á las condiciones por mí libremente aceptadas, exijo que la mia, libremente aceptada también por ustedes, sea cumplida con escrupulosa lealtad. Quiero usted dar á entender, señor García, que el lugar por mí elegido no ofrece terreno sólido ni aún para tenerse en pie; pero en este punto tenemos aquí un testigo de mayor excepción; el señor (esto lo dijo el duque fijando en Ricardo su lente implacable, que en aquellos momentos daba á su fisonomía una expresión todavía más sarcástica que de costumbre). Todos le hemos visto hacer poco á través del mayor aplomo y desahogo esa cornisa, demostrando que se puede andar con firmeza sobre ella sin perder el equilibrio. Por lo tanto, el terreno elegido no ofrece para el ningún género de inconveniente, y es como cualquiera otro. El tiempo de todo caso, sería para mí, doña quiza de cabeza menos firme, pero esa es cuenta mía. Yo le elijo usando de mi derecho, que no puede negarse ni siquiera discutirse.

Desde que estalló la querrela, el duque, saliendo de su habitual indolencia, había adquirido un aire de dominio, un no sé qué en la mirada, en el gesto y en la actitud, á cuyo influjo no era fácil resistir. Por otra parte, su razonamiento no tenía réplica. Los padrinos, dominados é indecisos, miraron á Ricardo. Este, al oír la designación del

EL DEBATE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Table with subscription rates for Madrid, Provincias, Portugal, Extranjero, and Unión postal.

BOLETIN DE SUSCRIPCION

MADRID: Un mes, 1,25 pesetas.—PROVINCIAS: Trimestre, 4,50 pesetas.—Año, 16 pesetas. EXTRANJERO: Año, 36 pesetas.

Form for subscription details including province, year, and subscriber name.

TARIFA DE PUBLICIDAD

Table with advertising rates for first and second plan, and fourth and eighth plan.

PRECIOS REDUCIDOS EN LAS ESQUELAS MORTUORIAS

Redacción y Administración: Valverde, 2, Madrid. Teléfono 2.110.—Apartado de Correos 466

Advertisement for CHOCOLATE DE LA TRAPA, FABRICADO POR Los Religiosos Cistercienses, TRAPENSES, DE SAN ISIDRO EN VENTA DE BANDOS.

Advertisement for FABRICA-ORFARIA DE SAN SEBASTIAN DE ORTIZ-ARAUS, ATOCHA, 55 (al lado de la Iglesia), MADRID. CASA FUNDADA EN EL AÑO 1760.

REGALO advertisement for a book or publication.

CORSETERA advertisement for a corset shop.

ANTIGUA AGENCIA DE ANUNCIOS DE EMILIO CORTES advertisement.

Ornamentos de iglesia advertisement for GARCIA MUSTIELES.

MUEBLES DE LUJO advertisement for furniture.

PELETERIAS LAZARO CASAS DE CONFIANZA advertisement.

Aviso importante advertisement regarding legal matters.

Esquelas de defunción Y ANIVERSARIO advertisement.

ANUNCIOS advertisement for general notices.

A. Cifuentes-Fotógrafo advertisement.

ACADEMIA DE ADUANAS advertisement.

Agentes advertisement for a company.

ANUNCIOS La Solución, S. Vicente, 12 advertisement.

Continuation of the story text from the main article.